

始呢？從日今這個論爭最為激烈的「本位文化建設問題」往上海潮，我們可以很清楚的追憶得起：曾經有過「民主與獨裁」的爭論，「漢字改革」的提倡，還有「建設都市與復興農村」二者得失的聚訟。

在這些問題之中，簡體字問題有一個時期最為輿論所集中，爲着討論這個問題而發表的文章不下數十篇之多，至今仍有不斷的討論，然而這個問題的討論其意見并不像旁的問題那樣分歧，至少，在我所觸及到的關於討論到這個問題的文章之中，他們的意見都有一個共同的原則：就是原則上他們都是爲這簡體字運動而策進的，雖然他們所談論的方面會不同，他們的要點所趨會不一樣。

首先，漢字的本身具有特殊的複雜性，這似乎是不容否認的事實，它的筆畫太多，點寫和記憶同樣感到異常費力，尤其是初學的時候，其腦力之虛費是任何人所不能不引爲殊可惋惜的，直至今日我們讀了十幾年書的人還不時會寫出錯字來，是以當此今日高呼普及教育，剷除文盲之際，漢字之刪繁就簡，實爲當前一主因，但僅是大眾讀書的一重障礙，有尚未使有人感覺到需要普及，有人一部分歸咎於漢字之繁難，此點雖不是造成文盲的唯一原因，但僅是大眾讀書的一重障礙，有尚未使有人感覺到需要普及，有人一部分歸咎於漢字之繁難，此點雖不是造成文盲的唯一原因，但僅是大眾讀書的一重障礙，有尚未使有人感覺到需要

得失的聚訟。

在這些問題之中，簡體字問題有一個時期最為輿論所集中，爲着討論這個問題而發表的文章不下數十篇之多，至今仍有不斷的討論，然而這個問題的討論其意見並不像旁的問題那樣分歧，至少，在我所觸及到的關於討論到這個問題的文章之中，他們的意見都有一個共同的原則：就是原則上他們都是爲這簡體字運動而策進的，雖然他們所談論的方面會不同，他們的要點所趨會不一樣。

首先，漢字的本身具有特殊的複雜性，這似乎是不容否認的事實，它的筆畫太多，點寫和記憶同樣感到異常費力，尤其是初學的時候，其腦力之虛費是任何人所不能不引爲殊可惋惜的，直至今日我們讀了十幾年書的人還不時會寫出錯字來，是以當此今日高呼普及教育，剷除文盲之際，漢字之刪繁就簡，實爲當前一主因，但僅是大眾讀書的一重障礙，有尚未使有人感覺到需要

得失的聚訟。

在這些問題之中，簡體字問題有一個時期最為輿論所集中，爲着討論這個問題而發表的文章不下數十篇之多，至今仍有不斷的討論，然而這個問題的討論其意見都有一個共同的原則：就是原則上他們都是爲這簡體字運動而策進的，雖然他們所談論的方面會不同，他們的要點所趨會不一樣。

首先，漢字的本身具有特殊的複雜性，這似乎是不容否認的事實，它的筆畫太多，點寫和記憶同樣感到異常費力，尤其是初學的時候，其腦力之虛費是任何人所不能不引爲殊可惋惜的，直至今日我們讀了十幾年書的人還不時會寫出錯字來，是以當此今日高呼普及教育，剷除文盲之際，漢字之刪繁就簡，實爲當前一主因，但僅是大眾讀書的一重障礙，有尚未使有人感覺到需要

觀念之遺毒應有相當的認識，而對進取的精神宜盡力啟發，須能負一部啟迪或是領導的地位，須知，處于今日物與物競，智與智角，生存競爭如此強烈的時代，焉可苟為保守思想張目？

還有，作者忽略了一切文化教育上的使命而認為「簡字運動力」不過是一種「閒人」、「飽食暖衣無所用心」的把戲。於此我們不能不為作者忠告，當對於事物須有澈底的認識和了解以後，用過一番分析工夫，然後方能証述其優劣所在。譬如簡體字運動這並不是一種信口開河的勾當，乃是經幾十年來若干專家研究得來的結論，（即今日錢玄、黎錦熙、陳光生諸人）係以從事研究語文作其終身事業者。）在在是以其科學的、統密的理論做根據的，我們不應盲目地崇拜偶像，但能不貼服于他們埋頭苦幹所得來的精密的理論，我們并不以教育政策。所最引我們傾向的乃是一種合乎科學精神的正確的理論。

再說到。作者所謂的「立異為高」，這又是保守思想從中作祟，在討論「立異為高」之前，我們不能不要看到其相關存有的其他條件。如果所倡異的確有卓見，確對社會生出良善的影響，則我們不妨就讓他「立異」，讓

他「高」。至少將此名譽的皇冠加到倡導者或發明家的頭上，並不

能算是過分的報酬。須知能否成

功，其關鍵並不單在乎能否「立異」，而在視其能否有充分的理

論以引動社會的共鳴，義和國當日也是「立異」，也頗震撼一時

，但是無理論的根據，縱能掩蔽

一時的耳目，但是，歷史終會洩露它的原形的。

最後，我們覺得以直覺來評論事情，是易陷於錯誤的，尤其

是以未加分析的感想來批評，則

其狼狽的程度殆跡近於危險了。

波」第二期至第五期。

計二 見五月三十日北平晨

報教育版「簡體字編製

情形」一文。（完）

溪從橋上過日向樹邊斜彷彿陽關道遙聞噪音鶯

登八達嶺口占

虎

蝶戀花

虎

此際應歌行路難。重山亂踏水成灘。夕陽漸下風蕭瑟。雲樹半添一倍寒。浪濱楊花風滿地。燕子歸來，沈醉東風裏，寫得蘭箋千百字。芳心一點何由寄。最費思量人靜後，細雨黃昏，人共花枝瘦，臘燭已殘終不寐，爲誰流盡相思淚。

民國春秋

競

在共和民主政體國家

理想之安樂村

競

我們想設有個村莊，靠近一

座大山，村的裏邊，建幾十數間草房，房的周圍，栽些楊柳，栽

的非常齊整，和綠色一樣，恰似

自本的村莊，壇的附近，還栽些

楊，槐，松，柏，榆，桃李杉

，杏，等等，密密森森把村子抱

在裏面，若遠遠望去，疑是一片

森林，距村一里之遙，有條小河

，河的兩岸，栽些垂楊柳，河的

上面架有一條板橋，河水由山崖

裏流出，曲曲彎彎，流在這裏，

不過是荒涼的山野，沒有十間草

房，一棵大樹，除樵夫外，誰也

不來到這裏，但是有時看見幾隻

野兔，和幾個山鴉，從他到這裏

才開始工作，造幾間草房，開

些田地，引條小河，鑿個井，栽

些樹，種些菜，養些牛，羊，猪

，狗，鷄，鴨，等。現下很不是

從前的樣子，太似桃花源了。

一個春天的將晚，淡淡斜陽

，被那一層一層的白雲遮住，碧

碧的河水，清可見底；深不過

二尺，寬不到三丈，村裏的人們

每當春末秋初的時候，有的在這

裏洗菜，有的洗衣，有的洗澡，

還有的取水灌溉田苗，真是天下

無二的安樂村啊！

有一位陳士隱先生，本是前清退

老，也就是這村的主人翁，當清

朝末年，他辭官回鄉，到他的家

鄉長白山，住不到二年，他又帶

他的妻子家人來到這村裏，不問

時勢，無管無束，享受天然的

幸福，舒舒服服的，度他的晚年

，過他的快活歲月，這時候，他

得生長，就像你的點心，被人家

搶去你不就得餓着嗎，況且沒有用處，所以必得把牠除掉。」小桃呆呆的聽着，忽然聽到這裏，一個癡癡的面孔，變成嬉嬉的笑容，好像似把他的一團疑陣打破，然後割了些菜交給小桃，小桃自己也拿點，從園裏走出來，到小河邊，正遇他的孫女秀蘭在那裏洗衣，秀蘭抬頭看見他的祖父，和他的小弟弟小妹妹等來這裏，秀蘭忙着向她爺爺問道：「你們作什麼呢？」她的爺爺還沒有說，她的小弟弟插口道：「我們洗菜來哩，你作什麼哩？」秀蘭道：「我洗衣哩，」小桃道：「我替你洗吧，」秀蘭道：「謝！」你雖然願意洗，可是你的力量薄弱，使着呢，決不能讓你洗的！」芝跟前秀蘭用手摩着頭安撫道：「你不要哭，等爺爺給你買去。」

秀芝才掉開了。他們歡天喜地的回到他們的快樂村，去享受那里的愉快和永久的親愛！忽然興時候，樹上的小鳥咬！咬的叫着，美麗的蝴蝶雙雙的飛過，河裏金魚上下游泳，她們好像慶祝他們的愉快和永久的親愛！忽然從那柳陰下，來了一羣牛，羊，最後有個十二歲的小牧童，橫坐在一隻大黃牛背上，手裏拿着短笛，放置口邊，作那不整齊音調的山歌，他的忠誠已為很有趣味的，歡歡喜喜往這邊來，小桃跳躍躍趕過來叫道：「親愛的哥哥，你怎麼還早回來？」一面趕那一羣小羊，她的哥哥從中背跳下來的：「你怎麼還說早呢，那太陽不是斜山了麼？」一面趕那一羣小羊，她的哥哥從中背跳下來的：「你怎麼還不快到吃飯時候麼？」一瞧弟弟拉著一隻羊，小李道：「弟弟！你不要拉那羊防備牠碰了，可玩不得，小桃忙離開牠，走到他哥哥

那邊，和他哥哥咁咁的說些什麼，也聽不清楚，這羣牛羊有的到河邊去喝水，有的臥在樹旁去歇息，還有的到青草地吃草，秀蘭

道：「爺爺叫咱們都家去呢，不要玩哩，他們哥哥，妹妹，姐姐，弟弟，才同他們的爺爺上盤一塊

兒回來，剛走到半路，看見他們的小妹秀芝趕着一隻雞往這裏跑來，秀蘭喊道：「秀芝！不要趕牠，爺爺在這裏呢防備打你。」

秀芝說道：「姐姐牠吃了我的東西，怎樣不打他呢？」他們走到秀

芝跟前秀蘭用手摩着頭安撫道：

「你不要哭，等爺爺給你買去。」

秀芝才掉開了。他們歡天喜地的回到他們的快樂村，去享受那

里的愉快和永久的親愛！忽然

興時候，樹上的小鳥咬！咬的叫着，美麗的蝴蝶雙雙的飛過，河

裏金魚上下游泳，她們好像慶祝

他們的愉快和永久的親愛！忽然

從那柳陰下，來了一羣牛，羊，

最後有個十二歲的小牧童，橫坐

在一隻大黃牛背上，手裏拿着短

笛，放置口邊，作那不整齊音調

的山歌，他的忠誠已為很有趣味

的，歡歡喜喜往這邊來，小桃跳

躍躍趕過來叫道：「親愛的哥

哥，你怎麼還早回來？」一

面趕那一羣小羊，她的

哥哥從中背跳下來的：「你怎麼

還說早呢，那太陽不是斜山了麼？」

一面趕那一羣小羊，她的

哥哥從中背跳下來的：「你怎麼

還不快到吃飯時候麼？」一瞧

弟弟拉著一隻羊，小李道：「弟

弟！你不要拉那羊防備牠碰了，可玩不

一瞬間的幻想 醒翁

一個S大學的學生P君吃過晚餐，獨自坐在公寓寂寥無聲的一間屋子內，引起了一段的回憶。「記得某年這個時候，安居在快樂的家庭裏，大家圍爐坐着，時常談談那最有趣味的而又感覺着極有快樂的故事和笑話，不知不覺的一個二十多天的長期寒假怎樣過去了，這是何等愉快呢！」

有一天晚上我們正在談得高興的時會，恰合我父親由外面走了進來。如是我們的勝會頓時被他老人家打壘興頭，而呈冷靜的態度了。隨後我父親用慢慢的說道：「你們趁這個寒假冬令的時節，大家聚首談天，藉以取樂，這到是應有的，但祈兒你不是明年暑假要在中學畢業了麼？此刻雖在假期，略事休息，不應整天的不作一點事，專門談天是不行的，懂得明或要唸唸書才行。你要知道中學畢業，僅僅得了一點普通知識，不能就認以為滿足，還要努力預備升學的工夫。此刻雖然尚早，總得要及早注意，事到臨頭那就遲了。」我聽得父親的訓話，驟然好像一盆冷水潑在頭上一樣。默念我的前途，真不禁不寒而慄呀！而適才的勝味，瞬刻間也不知飛到那兒去了，我細細的想了，覺得很有幾分理由。一個人在社會上總得要求一點專門的學問，以所學的供諸應用，替社會上服務，盡一分子的責任，那末才不愧人之一生哪。現在不是已經進了大學某科一年了嗎？回想去年的此時，怎不教人唉……。

P君坐在那幽靜的室內起了一段回憶以後，即站了起來，在室內走來走去，心中似覺得十分的煩悶，拿了一本數科書，剛一翻閱，心靈

兒就不知道上那裏去了。他自己十分免強靜着，想把心緒收了起來，无奈終覺壓制不住，遂索性

把書本收起放在書架上，獨自一個人仍復依然坐

下，眼簾不住的注視着室內燈光。坐了一會，忽然觸動起他的心緒，長歎了一口悶氣，心中繼續

的胡思亂想着：「目今吾國的情形，弄到這樣田地，這又有何法補救呢？萬惡的軍閥和臭官僚爭權奪利，禍國殃民，那到是不消說得；即號稱有時代精神，負改造責任而有最大希望的青年學子們，又有什麼了不得的希望？你看成千累百一批又一批的留學生們回國後，在社會上有所供獻者

有幾個人呢？若說政治不良，工商業不發達，你

們學政治的，學工商業的先生們，各有各所學的

學理，何不大家團結起來，研究適當的方法，努

力進行，以便實現得哪！何必一定要斬麻木不仁

的當道來作提倡與改造的官樣文章呢？這能做得

到嗎？世界上那有現成的局面，——尤其是我們貴

國——而不待人努力進行而能完成？最可怪者，許

多學工商醫科的學士博士們回到本國，正可發揮

其本行，何必一定要以做官為生活，為榮耀，甘

與官僚同流合污，完全脫不了毫無知識的民衆眼

光呢？國內的各大學生徒，在學生時代，何嘗不

熱心國事，大唱其如何改進呀！可是一出校門就忘却了，大都妄想法如何作官，不管所學的是什

麼。在這樣情形之下，吾國前途有甚麼希望，倘

使沿襲這樣的習氣不予以改變。數年前我對於求學的志願，是何等的宏大，到于今已成了強弩之末

了，悔不該當年求什麼學，尤其是求去年不應該到此地來升學，求什麼高深的學問，去年我父親

的訓話實在覺得太理想了。我現在的願望是一字不識，不高談什麼主義了，希望住在鄉村間種數

畝之田，自食其力，那到是與社會個人稍有裨益，不至為社會的高等遊民呀，唉！可惜太遲了。」

P君正在那裏出神，突然房門一開，進來兩個人——他的同學對着P君說：「你一個人在家幹嗎？何不到外邊去逛逛，反正明天是禮拜，沒

什麼功課預備，我們一塊兒到密司特L家去打

四圈牌消消遣，你同意嗎？去！去！時間不早了。」但是P君尚在那裏出神，不知他們說的是些什麼？然而過了兩點鐘之後，P君在L的房子裏，東風白板的鬧了一頓，這一段立身行己的工夫，社會國家的大思想，也就再不能記憶了。

二十四，六，一。

惠隱隨筆

惠

雜俎

惠

也。若離諸磽。勝諸衢。蹟象昭昭。見者咸笑為劣。以如是劣字寫通電官旨猶可。以寫故宮扁額

。佛頭着糞。抑何自忘其穢耶。

客曰。今日能勝書之人。求如明嚴分宜者亦無之。遑論唐宋。然則故宮果不立扁額乎。曰。

我非謂佛頭之必須嵌珠。珠既難得。則勿着糞。

斯可矣。毗連故宮。有古物陳列所。門額為予同

學柯定礎所書。字雖無姿。而尚有力。不至令人

作嘯。類謂博物院既以美術昭示于衆。則凡不美

之飾。務屏絕淨盡。免雜薰蕕于一器。合清濁以

剛至。昂首便生不美之感。縱虔誠禮佛。不遇此

薰臭而趨趣耶。是宜懸真廣徵國內書手。俾各獻

同流。猶之佛相莊嚴。不可着糞也。門額首觸遊

人目。如書之序言。曲之楔子。何等重要。遵人

剛至。昂首便生不美之感。縱虔誠禮佛。不遇此

薰臭而趨趣耶。是宜懸真廣徵國內書手。俾各獻

同流。猶之佛相莊嚴。不可着糞也。門額首觸遊

人目。如書之序言。曲之楔子。何等重要。遵人

剛至。昂首便生不美之感。縱虔誠禮佛。不遇此

薰臭而趨趣耶。是宜懸真廣徵國內書手。俾各獻

同流。猶之佛相莊嚴。不可着糞也。門額首觸遊

人目。如書之序言。曲之楔子。何等重要。遵人

剛至。昂首便生不美之感。縱虔誠禮佛。不遇此

薰臭而趨趣耶。是宜懸真廣徵國內書手。俾各獻

同流。猶之佛相莊嚴。不可着糞也。門額首觸遊

人目。如書之序言。曲之楔子。何等重要。遵人

剛至。昂首便生不美之感。縱虔誠禮佛。不遇此

薰臭而趨趣耶。是宜懸真廣徵國內書手。俾各獻